

文化 石家庄

一村一寺一塔 千佛千面千年

——探访省保单位井陘县彪村兴隆寺



□本报记者 刘真

位于井陘县城东南 27 公里处的彪村,是一座千年古村落。在这个小村子里有一处年代久远的遗迹瑰宝,就是 1993 年被列入河北省第三批重点文物保护单位彪村兴隆寺。寺中的千佛塔年代久远,有着极高的历史、科学与艺术研究价值。

到了井陘彪村,远远就能望见高出村里民居很多的兴隆寺千佛塔。彪村历史悠久,据县志记载,隋朝末年活跃于

华北地区的义军领袖竇建德葬卜妃于此,后形成村落得名卜村。到新中国成立后,村名更改为彪村。

从初唐至今,彪村历经 1400 余年,而村里的兴隆寺,建造朝代无法考证,根据千佛塔的形制来看,有着明显的宋金时期特点,寺庙的修建应不晚于佛塔建造时间,因此推算兴隆寺遗址,也已有近千年历史。

现在兴隆寺遗址在彪村小学内,如果更严谨表述,寺庙修在前,应是村小学建在了寺庙旧址。目前兴隆寺只剩下了正殿与东西配殿,以及位于正殿东南侧的千佛塔,高大的千佛塔也因此成为了寺庙遗址的核心建筑。

兴隆寺正殿为单檐悬山布瓦屋面,配殿为单檐硬山布瓦屋面。正殿进深长 8.1 米,面宽 5 米,由地面至屋顶高约 6 米,殿前保存有 0.6 米高的石砌台阶。在

正殿内的两根大梁上,隐约还可以看到记录屋架制作年代的文字痕迹,但经千年风霜侵蚀,字迹已模糊难以辨识,可以说是个不小的遗憾。

兴隆寺千佛塔为仿木砖制八角形楼阁式塔,整座佛塔由塔基、塔身、塔刹三部分组成。根据井陘县志记载,民国年间,当地村民曾自发组织起来对兴隆寺千佛塔的第三层和塔刹进行过补修,下面两层保留了宋金时期的旧貌。

千佛塔塔基为石砌方形台基,高 1.2 米,周长 18.4 米,用方形石块砌筑。千佛塔塔身中空,原有楼梯可以供人上下,塔身内记载有金代石佛五尊。根据考证,兴隆寺千佛塔原塔为七层,现仅存下面三层,现存塔身高 15 米,三层塔身皆为砖仿木结构,平面呈八角形,底层塔壁厚 1.3 米。塔身第一层和第二层都为重檐式,檐下斗拱皆粗大,佛塔每

面有 2 朵斗拱,各角为转角拱,在塔身正南面留有券门。第三层砖砌无斗拱,各角挂有铁制风铃。据统计,目前留存三层塔身,除第三层因补修没有佛龕外,下面两层各面方形佛龕共有 390 余个,据此可以简单推算,千佛塔“千佛”之名乃为实指,该塔形制完整时应确有千佛之数,现存佛龕内的佛像多有破损,但姿态各不相同,独具匠心。塔顶的塔刹,由宝珠、相轮、覆钵组成,观表全塔,直指云霄。

井陘县文物古迹众多,但留存的古塔仅有两座。其中兴隆寺千佛塔建造法及其历史遗存,对研究我国宋金时期北方宗教发展,以及中国寺庙古建筑演变,都有着较高的参考价值。古塔悠悠,屹立千年,每当夕阳西下,塔身映出美妙的剪影,只有悦耳风铃声,千百年来依旧陪伴着,未曾改变。



6 月 26 日,在海口举行的第 24 届 CUBA 中国大学生篮球一级联赛男子全国大赛(南区)比赛中,广东工业大学队以 88 比 75 战胜华侨大学队。图为广东工业大学队球员刘康能(中)在比赛中上篮。

新华社发

乡音系河朔 诗书照古今

“李世琦诗书石门书札展”巡回展启幕

本报记者 张晓娟

诗书度夏,信达古今。6 月 24 日上午,《情寄漳沱——李世琦诗书石门书札展》巡回展开幕式在省会举行。

开幕式上,李世琦深情回顾了自己在治学历程和个人体会,他表示:“展览《情寄漳沱》是以自己的手书传

递古人的心声,希望把它们送到读者的手里、心里。我像一个应考的学生,等待老师给我打分。”李世琦介绍,此次展出的诗歌虽然只有 66 首,却是从汇集清代直隶(畿辅)875 家诗人诗歌《国朝畿辅诗传》中精选的。

《情寄漳沱》此前在市图书馆新馆展览了一个月,其厚重典雅的内容、诗书合璧的艺术形式受到社会各界的一

致好评。中国书协顾问、河北省文联名誉主席旭宇说:“《情寄漳沱》展览很有意义,应该在石家庄文艺史上写下一笔。”中国民协顾问、河北协名誉主席、燕赵文化研究会会长郑一民等都高度评价了《情寄漳沱》的内容和形式。

到场嘉宾高度评价李世琦的学术成就和书法艺术,表示他在文史研究、文艺评论、外国文学等方面都有令世

人瞩目的学术成果,而尤以对河朔诗派的研究独领风骚。这次以诗书合璧的方式举办河朔诗派书札展不仅普及了河北诗人的优秀作品,更以其飘逸蕴藉的书法艺术给读者带来巨大的艺术享受。展览将持续到 7 月 23 日。

自强小学“新竹诗社”成立

本报讯(记者 张晓娟)新竹高于旧竹枝,自强诗韵正当时。6 月 24 日,石家庄市自强小学“新竹诗社”成立,并举办启动仪式。

据介绍,诗社“新竹”之名取自郑板桥的《新竹》一诗:新竹高于旧竹枝,全凭老干为扶持。在现场热烈的掌声中,自强小学全体师生穿越古今诗词的殿堂,打开了经典诗词的大门。

在欢乐而美好的气氛中,自强小学师生的诗词展示也拉开了帷幕。古诗吟唱,把观众带到了美妙的吟诵之中。现场古诗背诵环节,把整个气氛烘托向高潮,孩子的精彩表现引来了大家雷鸣般的掌声。

短短一个多小时的诗词活动将诗词的种子和写诗的热情深深埋在了学子的心中。主办方表示,自强小学的全校师生会让诗词在心中慢慢生根,发芽,茁壮成长,最终长成参天大树,把中国的诗词文化传承和发扬。参与活动的专家学者希望青少年用自强不息的精神和顽强拼搏的毅力,在诗词的国度里收获智慧,寻找快乐。

WTT 冠军赛下月开赛

孙颖莎梁靖崑双双入选国乒大名单

7 月,国际乒联首届 WTT 冠军赛(欧洲夏季系列赛)将在匈牙利首都布达佩斯举行。近日,中国国家乒乓球队正式公布了出征本次 WTT 冠军赛的球员名单,河北两名国手孙颖莎与梁靖崑均在其中。

本次 WTT 冠军赛布达佩斯站将合并男女赛事,比赛于 7 月 18 日至 23 日进行。赛事设置男女单打各 32 个参赛席位,名额分配为世界排名前 30 位的球员,以及两名持外卡参赛选手。赛事不仅有高达 50 万美元的总奖金,冠军还可获得 1000 点国际乒联世界排名积分。

在女单方面,中国队的陈梦、孙颖莎、王曼昱、王艺迪四人牢牢占据了前四个种子席位,将对冲击奖牌形成集团化优势。不过日本队的伊藤美诚、德国队的韩莹以及波多黎各的乒乒少女迪亚兹等,同样渴望以最佳状态向强大的中国女乒发起挑战。

在男单的对决中,此次中国队宣布樊振东将缺席比赛,因此,马龙成为此次冠军赛男单头号种子,另外三名中国男单选手分别是梁靖崑、王楚钦与林高远。中国男单在冠军赛中同样优势明显,不过在樊振东缺席的情况下,梁靖崑、王楚钦、林高远三人能否向马龙发起挑战,将是男单的一大看点。



中甲 青岛胜南京

6 月 26 日,在江苏南京举行的 2022 赛季中国足球协会甲级联赛第五轮比赛中,青岛海牛队以 1 比 0 战胜南京城市队。图为青岛海牛队球员邵剑锋(左)与南京城市队球员维迪奇争顶头球。

新华社发

筑牢文旅行业安全生产防线

“五个一”安全生产行动开展

同时,该局举行了以“遵守法规 珍爱生命”为主题的安全宣誓活动,“第一责任人”参与安全倡议书活动和安全生产大检查大整治行动等。对所属网吧、歌厅、旅游景点、书店等场所交通设备、紧急救援设备及游览安全等环节全面开展安全隐患排查工作,对存在的安全隐患排危加固,做好安全警示。此外,市文化市场综合行政执法局利用手机

APP、微信公众号等线上平台,通过推送法律法规、“扫黄打非”、扫黑除恶、疫情防控等相关知识。线下向企业、门店、景区等印发了安全宣传海报 5000 余份,向群众讲解了安全生产中的常见隐患和注意事项,引导他们认识安全生产的重要性和必要性,树立安全第一、预防为主、珍惜生命、遵章守规的安全生产意识。

初心不灭 青春无悔

《大山的女儿》亮相央视

本报讯(记者 刘迪)风华正茂的年纪,她选择泥泞,告别繁华;青春正盛的岁月,她扎根基层,反哺家乡。6 月 26 日,以全国优秀共产党员、时代楷模黄文秀为原型而创作的电视剧《大山的女儿》登陆央视一套黄金档。

黄文秀将青春献给大山,奋斗于脱贫攻坚、乡村振兴事业,是“党的女儿”“大山的女儿”,先后被授予“时

代楷模”“最美奋斗者”“全国优秀共产党员”称号,获得“七一勋章”。电视剧《大山的女儿》由雷献禾执导,杨蓉、刘奕君领衔主演,首次以电视剧形式讲述了黄文秀返乡奋斗在脱贫攻坚第一线,一心为民,用美好青春诠释共产党人初心使命的故事。该剧融合青春气息,以山清水秀的靓丽之姿,打造了一部富有时代内涵、清新质朴的当代农村题材电视剧。

赵丽颖踏上乡村振兴路

《幸福到万家》定档 6 月 29 日

本报讯(记者 刘迪)记者获悉,6 月 29 日,由郑晓龙、刘雪松、姚远联合执导,赵冬苓担任编剧,赵丽颖、刘威、唐曾领衔主演的现实主义题材电视剧《幸福到万家》即将登陆荧屏。

该剧以女主角何幸福在追求公平正义、寻理寻法过程中实现个人成长为为主线,诠释了新时代女性的励志力量。初嫁到万家庄的何幸福勇敢打破“闹婚”陋俗,坚持“要

个说法”;进城打工后,她肯吃苦、爱学习,不断地融入城市生活;最终,她回到农村,积极投身家乡建设,为乡村经济振兴和乡风文明建设、法治文明建设、生态文明建设共同发展贡献了力量。据了解,《幸福到万家》是继《金婚》后,郑晓龙与赵丽颖时隔 15 年的二度合作。在郑晓龙的执导与赵丽颖的演绎之下,剧集将呈现蓬勃向上的新农村景象。

公告

河北海力香料股份有限公司新建办公楼、综合控制楼、甲类库项目(甲类库),位于石家庄经济技术开发区金沙路南侧、兴业街东侧,建设工程规划许可证号:建字第 130182202200010 号。甲类库因不能满足空间布局需求,需对甲类库建筑面积及位置进行调整,重新办理建设工程规划许可证,特此声明,该建设工程规划许可证(建字第 130182202200010 号)作废。

石家庄市自然资源和规划局经济技术开发区分局
2022 年 6 月 14 日

关于石家庄旭苑房地产开发有限公司北方科技企业广场(东区)项目建设工程规划许可证作废的公告

石家庄旭苑房地产开发有限公司建设的北方科技企业广场(东区)项目,位于高新区金沙江道以北、秦岭大街以东,因建设工程规划许可证过期失效,原建设工程规划许可证(证号:建字第高建管 130100201800041 号)收回作废。

特此公告。
石家庄高新技术产业开发区行政服务局
2022 年 6 月 23 日